

習近平：支持深圳建設先行示範區

主持召開中央深改委會會議 強調補短板激活力破利益固化藩籬

香港文匯報訊 據中新社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席、中央全面深化改革委員會主任習近平昨日下午主持召開中央全面深化改革委員會第九次會議並發表重要講話。他強調，全面深化改革是我們黨守初心、擔使命的重要體現。改革越到深處，越要擔當作為、蹄疾步穩、奮勇前進，不能有任何停一停、歇一歇的懈怠。要緊密結合「不忘初心、牢記使命」主題教育，提高改革的思想自覺、政治自覺、行動自覺，迎難而上、攻堅克難，着力補短板、強弱項、激活力、抓落實，堅定不移破除利益固化的藩籬、破除妨礙發展的體制機制弊端。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委員會副主任李克強、王滬寧、韓正出席會議。

會議審議通過了《關於支持深圳建設中國特色社會主義先行示範區的意見》，會議強調，支持深圳建設中國特色社會主義先行示範區，要牢記黨中央創辦經濟特區的戰略意圖，堅定不移走中國特色社會主義道路，堅持改革開放，踐行高質量發展要求，深入實施創新驅動發展戰略，抓住粵港澳大灣區建設重要機遇，努力創建社會主義現代化國家的城市範例。

組建國家科技倫理委員會

會議還審議通過了《國家科技倫理委員會組建方案》、《關於強化知識產權保護的意見》、《關於促進中醫藥傳承創新發展的意見》、《關於深化農村公共基礎設施管護體制改革的指導意見》、《長城、大運河、長征國家文化公園建設方案》、《關於在國土空間規劃中統籌劃定落實三條控制線的指導意見》、《關於加快建立網絡綜合治理體系的意見》、《區域醫療中心建設試點工作方案》、《國家產教融合建設試點實施方案》、《中國—上海合作組織地方經貿合作示範區建設總體方案》。

則，規範各類科學研究活動。

推動中西醫藥互補發展

會議強調，要着眼於統籌推進知識產權保護，從審查授權、行政執法、司法保護、仲裁調解、行業自律等環節，改革完善保護工作體系，綜合運用法律、行政、經濟、技術、社會治理手段強化保護，促進保護能力和水平整體提升。

建設長征國家文化公園

會議強調，農村公共基礎設施是促進農村經濟社會持續健康發展的重要支撐，是鄉村全面振興的重要物質基礎。要以推進城鄉公共基礎設施一體化管護為方向，堅持政府主導、市場運作，鼓勵社會各類主體參與農村公共基礎設施管護，按產權歸屬落實管護責任，科學制定管護標準和規範，合理選擇管護模式。

會議指出，建設長城、大運河、長征國家文化公園，對堅定文化自信，彰顯中華優秀傳統文化的持久影響力、革命文化的



習近平主持召開中央全面深化改革委員會第九次會議並發表重要講話。會議審議通過了《關於支持深圳建設中國特色社會主義先行示範區的意見》。圖為2018年習近平在深圳前海蛇口考察。資料圖片

強大感召力具有重要意義。要結合國土空間規劃，堅持保護第一、傳承優先，對各類文物本體及環境實施嚴格保護和管控，合理保存傳統文化生態，適度發展文化旅遊、特色生態產業。

提升網絡綜合治理能力

會議強調，統籌劃定落實生態保護紅線、永久基本農田、城鎮開發邊界三條控制線，要以資源環境承載能力和國土空間開發適宜性評價為基礎，科學有序統籌佈局生態、農業、城鎮等功能空間，按照統一底圖、統一標準、統一規劃、統一平台的要求，建立健全分類管控制度。

青島建設上合地方示範區

會議指出，深化產教融合，是推動教育優先發展、人才引領發展、產業創新發展

的戰略性舉措。要堅持問題導向，試點先行，充分發揮城市承載、行業聚合、企業主體作用，尊重教育規律和經濟規律，發揮市場配置資源決定性作用和政府統籌推動作用，統籌部署、協調推進。

會議指出，在青島建設中國—上海合作組織地方經貿合作示範區，旨在打造「一帶一路」國際合作新平台，拓展國際物流、現代貿易、雙向投資合作、商旅文化交流等領域合作，更好發揮青島在「一帶一路」新亞歐大陸橋經濟走廊建設和海上合作中的作用，加強中國同上合組織國家互聯互通，着力推動東西雙向互濟、陸海內外聯動的開放格局。

寬容先行先試出現的失誤

會議強調，要圍繞人民對美好生活新期待，推出一些更有針對性、開創性的改革舉措。要堅持眼睛向下、腳步向下，鼓勵引導支持基層探索更多原創性、差異化改革，及時總結和推廣基層探索創新的好經驗好做法。要教育引導廣大黨員、幹部把增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」落實到行動上，弘揚真抓實幹作風，推進工作要實打實、硬碰硬，解決問題要雷厲風行、見底見效，以釘釘子精神抓好攻堅難度大、影響面廣、同老百姓關係密切的改革任務。要寬容在改革創新、先行先試中出現的失誤，最大限度調動幹部群眾的積極性、主動性、創造性。要堅決克服改革中的形式主義、官僚主義突出問題。

中央全面深化改革委員會委員出席，中央和國家機關有關部門負責人列席會議。



新聞鏈接

2018年12月26日，中共中央總書記習近平對深圳工作作出重要批示。這是時隔4年，習近平總書記又一次對深圳工作作出重要批示。批示指出，2018年是改革開放40周年，深圳經濟特區作為我國改革開放的重要窗口，各項事業發展取得顯著成績。批示要求深圳堅持全面深化改革，堅持全面擴大開放，堅持以人民為中心，踐行高質量發展要求，深入實施創新驅動發展戰略，抓住粵港澳大灣區建設重大機遇，增強核心引擎功能，朝着建設中國特色社會主義先行示範區的方向前行，努力創建社會主義現代化強國的城市範例。

「前海石」前 勉深先行先試

綜合深圳新聞網



深圳灣人才公園景觀。資料圖片

穗就財政直撥港澳高校聽證 獲多數支持

香港文匯報訊 (記者 黃實儀 廣州報道) 促進人往來、錢過境、物流動，是廣東加快粵港澳大灣區國際科技創新中心建設的一大舉措，作為粵港澳大灣區四大中心城市之一，廣州擬立法加大科技創新促進力度。昨日，廣州市司法局、廣州市科技局聯合舉辦《廣州市科技創新促進條例(草案)》(以下簡稱「《條例(草案)》」)立法聽證會，就草案允許市財政科項目資金直接撥付至港澳高等學校和科研機構等問題是否合理進行聽證。多數代表支持財政科項目資金跨境使用，並建議就知識產權、成果歸屬和轉化落地等問題進行提前約定安排。

最大限度聽取各方意見

本次聽證會邀請15位來自港澳高校、科研機構、科技企業的代表以及人大代表、政協委員進行聽證。廣州市司法局有關負責人表示，本次立法聽證會採取「線下」+「線上」模式，在專題網頁增加聽證代表與網民互動交流欄目，最大限度聽取各方意見，凝聚社會共識。廣州市科技局副局長王越西指

多數代表支持資金跨境

廣州市香港科大霍英東研究院黃森俊認為，支持廣州市科研經費在大灣區內流通，加速港澳優秀科技資源的引進與落地。澳門大學珠海科技研究院李冬孚指出，科研資金得以在粵港澳三地自由流動，進而解決科技研發力量及科研成果在大灣區自由流動的障礙。廣東數字研究院李慶則認為《條例(草案)》的鼓勵措施還不夠，建議在具體條款中加上允許廣州市科技項目向企業開放，按照不同出資比例約定成果歸屬等問題，促進科技創新、技術轉移與產業化應用發展。



廣州市司法局、廣州市科技局聯合舉辦《廣州市科技創新促進條例(草案)》立法聽證會，多數代表支持財政科項目資金跨境使用。香港文匯報記者黃實儀攝

此外，大多數代表都強調跨境使用應有前置條件。廣東省農業科學院陳琴琴認為應制定廣州與港澳科研協作項目指南，明確合作目標，提前約定知識產權歸屬和分配等問題。暨南大學林滿也指出在申報時對成果的歸屬、實施落地等應有較周全的要求。禾

信儀器股份有限公司劉丹則建議加強撥付財政資金的管理，如實行分階段撥付制度，減少資金風險。不過，也有代表持反對意見，認為廣東省財政經費可以直接撥付港澳，廣州市財政沒有必要承擔省財政的職能，更沒必要與省財政重疊。科技創新立法關係到創新驅動戰略實施，此次立法聽證會後，廣州市司法局和廣州市科技局將根據各方意見對《廣州市科技創新促進條例(草案)》進行研究和修改完善，再按立法程序報市政府審議後向市人大提案。

條例(草案)涉港內容

允許市科技項目向港澳高等學校、科研機構開放，允許港澳高等學校、科研機構牽頭或者獨立申報，允許財政科項目資金直接撥付至港澳牽頭或合作單位。

通過建設科技合作園區、公共創新平台、合作開展重大科技項目等形式，開展國際和港澳台科技合作，促進科技創新、成果轉化與產業化和技術轉移。

鼓勵高校、科研院所和企業單位引進外國和中國港澳台地區優秀科學家，按照有關規定擔任廣州市科技項目負責人。

整理：香港文匯報記者黃實儀